

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN
 BURSA DE CÁCERES
 AL TRIMESTRE 7'50 PSETAS
 PAGO ADELANTADO
 NÚMERO SUELTO
 DIEZ CÉNTIMOS

NUEVO DIARIO

DIARIO DE LA PROVINCIA DE CÁCERES

FRANQUEO CONCERTADO
 REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN Y TALLERES
 AVENIDA DE CERVANTES, NUM. 44
 TELÉFONO NUM. 175
 NÚMERO SUELTO
 DIEZ CÉNTIMOS

AÑO V Jueves 14 de Agosto de 1930 NUM. 1.218

Los inadaptables Aspectos de la sociedad

Concebimos la sociedad como una inmensa reunión de individuos, que viven en la amoldados al patrón común, dentro de cada posición, sexo y condición, considerando su conjunto lo que llama convencionalmente «opinión común». «Sentido general o común», «aspiración», etc., y todo lo demás que con los mismos caracteres se nos sirve continuamente para obligarnos a aceptar las maneras de pensar y de sentir de la masa anónima y diluida, conglomerado amorfo de ricos y pobres, inteligentes e ignorantes, buenos y malos.

Sin embargo, a pesar de la atracción de la masa y el agarrotamiento que ejerce sobre el individuo, hay clases de éstos que se sustraen a su influjo, cual los salvados y los salvadores.

A los primeros que se filian, deshacen, destruyen y destroran, la sociedad misma se repele y los aleja y en tierra en sus cárceles, cuando no los cercena en el patíbulo, por no haber sabido, o querido elevar el nivel moral hasta ese nivel común de la masa, aunque, desgraciadamente, en tiempos presentes ese nivel está bien bajo.

Son los otros los que, por sus virtudes, obrando sobre su carácter (que ha adaptado también a los convencionalismos de la masa) despreciando, cuando no matematizando sus vicios y sus defectos, huyen de la masa o se atraviesan en su camino para dejarse arrollar y coronar también, como innumerables mártires de la fe.

Observemos que, cuanto más baja el nivel moral de la sociedad, más aumentan los inadaptables de ambas maneras, a la vez, la lentitud para con ellos para llegar a un grado tal, que estos inadaptables del tipo, lleguen a ser masa y por medios violentos se apoyen de la sociedad.

Observemos también, cuanto más se eleva el nivel moral de la sociedad, se aumentan los inadaptables del bien, hasta por el sacrificio y el

amor acercan a la sociedad a su máximo de perfección y de paz.

La historia nos muestra las oscilaciones de las sociedades de los tiempos pasados, conforme a este orden de cosas y la observación del momento actual, nos muestra la situación presente en un momento de regresión y descenso de los valores morales precursor del de las violencias y perturbaciones.

¿Abrirá la masa los ojos para detenerse en su camino? Mucho lo dudamos. La ficción, el convencionalismo, la libertad mal entendida y la blandura de los caracteres, han agotado los principales resortes de reacción, han cegado muchas inteligencias y han agotado muchas fuentes de sacrificios; por eso, todo lo que aun hay sano, debe intensificar su acción para suplir todo lo que falta.

ANTONIO MONEDERO

Francisco Martín Merchán
 AGENTE DE NEGOCIOS
 Moret, 9. Cáceres.

DE NORTEAMERICA Las tarifas aduaneras

Telegrafan de Washington que la Cámara de representantes ha aprobado las modificaciones introducidas en las nuevas tarifas de Aduanas.

De Hacienda Una nota oficiosa sobre la cancelación de los bonos oro del Tesoro

Nuestra balanza comercial arroja un balance positivo
 (POR TELEFONO)

MADRID, 14 (6 30 t.)—A mediodía se ha facilitado en el ministerio de Hacienda una nota oficiosa, en la que se hace constar que hasta el día 10 del actual se han cancelado 84 millones de pesetas por imposiciones y dobles créditos de la emisión de bonos oro de Tesorería.

Continuarán las cancelaciones efectuándose en los plazos de su vencimiento y se calcula que para fines de Noviembre se habrá saldado toda la emisión.

Añade la nota que la balanza comercial arroja un balance positivo y que las importaciones se han incrementado en los últimos tiempos.—Mencheta.

Gran Feria de Septiembre EN BROZAS LOS DIAS 18, 19 Y 20

Se darán grandes facilidades para la instalación de forasteros y del ganado. No se cobrarán impuestos.

Los diez años que lleva celebrándose esta Gran Feria, de éxito creciente, es la mejor garantía de su importancia.

Con motivo de esta importante Feria, se celebrarán magníficos y variados festejos.

CHOCA CON UNA MINA EN LA RUTA

Setenta chinos ahogados

Dicen de Cantón, que una barcaza destinada al servicio de transporte de pasajeros ha chocado con una mina en West River y se ha ido a pique.

En el accidente perecieron ahogados 70 chinos, en su mayoría mujeres.

EL FUTBOL GUIPUZCOANO

Está confeccionado el programa para el próximo campeonato
 (POR TELEFONO)

Madrid, 14 (6 40 t.)—Anuncian de San Sebastián, que la Federación Guipuzcoana de Balompié, ha ultimado la confección del programa para el próximo campeonato.

Este comenzará a jugarse el día 21 del próximo mes de Septiembre y terminará el 30 de Noviembre.

Los equipos que en él tomarán parte, son el Real y la Real Unión, que jugarán los días 26 de Octubre y 9 de Noviembre.—Mencheta.

Preparando las elecciones

Según ha informado al Consejo de Ministros el señor Sangro, el nuevo censo electoral se expondrá al público el próximo día 20, para que los electores puedan formular las reclamaciones pertinentes.

El día 3 de Septiembre pasará a las Juntas municipales para proceder a las rectificaciones y dos o tres semanas después quedará terminado definitivamente.

Y si, como suponemos, los trabajos de confección se están llevando a cabo con toda escrupulosidad y las rectificaciones se efectúan con arreglo a las reclamaciones legales que se formulen, no se nos alcanza lo que va a ser de los candidatos que obtenían el triunfo manejando el censo a su antojo.

Los ministros de Trabajo y de la Gobernación están poniendo las elecciones que no hay quien las conozca.

¡A quien se le ocurre no haber hecho ya el encasillado para saber los muertos que tenían que votar y los vivos que el día de emitir el sufragio deben estar muertos!

Así no se van a entender los profesionales del barullo.

Cuanto más cómodo hubiera sido seguir como antes, disponiendo de la muerte a su antojo como un Dios omnipotente.

Y para colofón, si el Ministerio de la Puerta del Sol no funciona dando las acostumbradas órdenes, ¿qué va a pasar? Veremos... veremos...

CHOQUE DE TRENES Dieciseis muertos

Informan de Moscú, que a consecuencia de un error en el cambio de las agujas, un tren de mercancías ha chocado con otro de viajeros en la estación de Tcherskal, en el Cáucaso del Norte.

Esqueletos de defunción

Se admiten para todas las planas del periódico HASTA LAS SEIS DE LA TARDE

Opiniones de la Prensa Debe modificarse la legislación vigente sobre el tesoro artístico nacional

Las nuevas Cortes deben ser extraordinarias
 (POR TELEFONO)

MADRID, 14 (5 10 t.)—Un periódico de esta Corte dedica su editorial de esta mañana a comentar las disposiciones vigentes sobre el tesoro artístico nacional, diciendo que se sigue una teoría equivocada en la aplicación de dichas disposiciones, pues hay muchas iglesias de gran valor artístico que se derrumban cuando con la venta de un solo retablo, se sacaría dinero bastante para reconstruirlas.

Pregunta si es lícito que un ciudadano que posea un cuadro del Greco, se muera de hambre abrazado al mismo y termina pidiendo que el Gobierno se ocupe de este asunto haciendo más racional la aplicación de lo legislado.

Otro periódico se ocupa del tema de las próximas elecciones, abundando en su punto de vista de que las nuevas Cortes deben ser convocadas con carácter de extraordinarias y con poder suficiente para abordar la reforma de la constitución, si así se acordara.—Mencheta.

EL GUARDAMETA ZAMORA Se encuentra en Madrid de paso para Sevilla

(POR TELEFONO)

Madrid, 14 (5 45 t.)—Procedente de Barcelona ha llegado esta mañana a esta Corte, acompañado de su esposa y del secretario del Deportivo Español, el guardameta Zamora, que era esperado en la estación por numerosos amigos deportivos y particulares.

Zamora, en unión de su esposa, continuará esta noche su viaje a Sevilla, quedando en la Corte el secretario del Deportivo Español para tratar del asunto de la incorporación de Zamora a al Real Madrid.—Mencheta.

NOTICIAS DE ALICANTE Con asistencia del ministro de Instrucción, se celebra la clásica "Festa,"

(POR TELEFONO)

Madrid, 14 (6 15 t.)—Dicen de Alicante, que en Santa María de Elche, se ha celebrado con gran animación la clásica «Festa».

Se hizo una representación privada del auto sacramental titulado «El Martiri».

Asistió el ministro de Instrucción Pública, don Elías Tormo y los subsecretarios de Estado e Instrucción y las autoridades locales.—Mencheta.

Entre bromas y veras

Oído a la caja

El tema más interesante de estos momentos en la cátedra literaria del periodismo, es la moral de las playas.

No hay nada que más inspire respeto a libertad que el «maillot»

¿Qué se suda en el campo y las subsistencias se elevan huyendo del modesto consumidor? ¡Eso no es nada!

¡Viva el «maillot»!

¡También son ganas de amargar la existencia al prójimo!

Porque la peseta baja de manera alarmante, algunos colegas se empeñan en presentar la situación del país muy negra.

¿Pero ustedes han tenido que cambiar para el verano? ¿No? Pues dejen estar la libra.

En el reparto que se está haciendo de distritos para la próxima contienda electoral, figuran treinta periodistas.

¿De dónde?

Eso no se pregunta: de Madrid.

¿Qué saben los de provincias lo que es una tarde en el Salón de conferencias del Congreso?

TARIFA DE ANUNCIOS EN
NUEVO DIARIO

Primera plana, cuerpo nueve, cincuenta céntimos la línea.

Octava plana, cuerpo nueve, cuarenta céntimos la línea.

Planas interiores, el mismo cuerpo de letra, veinticinco céntimos la línea.

De un trimestre en adelante se hacen descuentos del cinco, el diez y el quince por ciento, según el tiempo.

Recordando al Cáceres pasado La sociedad cacereña de 1800 a 1820. Aristocracia, clase media, menestrales y proletarios. Un ceclavínero ilustre

En los años primeros del siglo décimonono, la aristocracia era harta numerosa en la que entonces era no más que villa de Cáceres; afirma don Publio Hurtado que siendo el vecindario de 7 a 8.000 habitantes, había tantos mayorazgos como días tiene el año. El carácter de los de «sangre azul» era retraído, orgulloso, altanero. No tenían en aprecio a los literatos ni a los hombres de carrera, ni a los que para vivir necesitaban ejercer una profesión o industria; a las reuniones que tenían en sus casas o en las escalerillas de la Plaza Mayor, en las noches de verano, donde los criados llevaban los cojines y almohadones, donde se sentaban los señores, sólo concurrían aristócratas; por excepción, algún oidor, letrado o sacerdote.

Difíciles, incómodas y expuestas las comunicaciones, pues los caminos estaban mal acondicionados y poblados de ladrones, no existiendo más medios de locomoción y transporte que caballerías, carros, taitanas, sillas de postas y coches de colleras, muy pocos viajaban; el aristócrata que había estado en Madrid, se decía que había corrido mucho mundo; el que se había alargado a Lisboa, era un «tourista» envidiado. Aficionados a la caza, eran frecuentes las expediciones para cazar piezas menores y mayores a la selvática y entonces «sucia» de monte, Sierra de San Pedro.

La clase media, que procuraba con su indumentaria entonces, como ahora, imitar a los de sangre azul, tenía que aplicarse más al trabajo que le proporcionaba el pan nuestro de cada día; el bufete, el mostrador, el altar, el visitar enfermos, absorbía la atención de abogados, comerciantes, sacerdotes y médicos.

Por las tardes, el que podía paseaba; por las noches se rezaba el rosario y se reunían en tertulia al calor del brasero y a jugar a la brisca o a la lotería de cartones.

En verano se formaban tertullas en las puertas y el honesto pasatiempo era el «despellejamiento» del prójimo.

Los proletarios ganaban jornal de treinta cuartos o una peseta cuando más; rezaban también por la noche el rosario en casa, y algunos acompañaban rezando al Santo Rosario que al anochechar salía de la ermita de

la Paz y recorría las calles de la villa.

A las barberías de «Patillas de oro», «Patuela», Cabelludo y Galindo, acudían muchos en las horas primeras de la noche; se jugaba a las damas, se contaban chascarrillos, se rasgueaba la guitarra y se hablaba mal de los ricos miserables; las tabernas eran pocas y se cerraban temprano.

A «El Sanatorio», de Felipe, le faltaban 150 años para nacer.

En 1.º de Enero de 1814 llegó a Cáceres, desde Ceclavín, tomando en dicho día posesión de su cargo de alcalde corregidor, don Juan de Sande y Sande.

Por su brillante gestión desempeñando dicho cargo, en 22 de Mayo de 1822, el Ayuntamiento acordó que llevara su nombre la calle de Las Huertas, que une las Plazuelas de Santiago y San Blas.

Merecedor por muchos conceptos de que los cacereños lo recuerden, ya que ha sido por completo olvidado, vamos en este artículo, ya que no es posible más a recordar de él una máxima de sabiduría de que fué autor y uno de los actos que realizó como corregidor.

La máxima dice: «No es el más infeliz el que no tiene amigos; lo es aquel que ningún enemigo tiene de quien todos con elogio hablan; porque es prueba que no tiene honra que le murmuren; valor que le teman; riquezas que le codicien; virtud y talento que les ofenda, ni nada bueno que le envidien».

El acto fué al tomar posesión. Cuatro empleados tenía el Ayuntamiento: James, Muriel, Muro y Romero.

El corregidor Sande, pide informes; de tres, se los dan contradictorios; de Romero, buenisimos, inmejorables y unánimes.

Extrañado Sande, pregunta:

—¿Es trabajador Romero?
—Trabaja enormemente; cuando los empleados se marchan, él sigue trabajando.

—¿Juega?
—Ni al dominó, señor.

—¿Bebe?
—Agua y poca; el vino no lo probó nunca, señor.

—¿Enamora?
—Es esposo ejemplar.

—¿Gusta?
—Muy poco; es en todo muy sobrio, señor.

Oído todo esto, Sande dijo: «Oye, James; Romero, o es contemporizador con todos, buenos y malos, y por eso todos quieren que siga, o un memo a quien todos manejan a su gusto; en cualquiera de ambos casos no debe continuar en su destino; pónme a la firma el siguiente decreto, que mañana firmaré»:

«Muriel, Muro, James; vistos los contradictorios informes que de ellos me dan, seguirán en sus destinos; Romero, vistos los informes excelentísimos que dieron de él cuatro personas que interrogué, queda destituido».

JOSÉ IBAROLA

Casa Jurado

REBAJAS GRANDISIMAS
Propaganda grandiosa en BOLSOS; Bisutería; Confecciones; Perfumería; Paquetería. Objetos de regalo y arte, inmenso surtido. Muebles, pidan catálogo. Encajes, preciosidades.

¡OJO! A todo el que compre en esta acreditadísima Casa, se le regala un objeto equivalente al 10 por 100 de su compra.

Participamos a nuestra distinguida clientela que al no encontrarse el poseedor del número 268 del cuadro que se sortó de Nuestra Señora de la Montaña, regala a los nuevos números en las compras para efectuarse nuevo sorteo.

Ver precios y convencersos
Concepción, 1. Cáceres.

DE CHINA

Obispo en peligro

El cónsul general de los Estados Unidos en Cantón, ha dado cuenta al departamento de Estado, de hallarse en inminente peligro el obispo de la misión católica de Kancheu, monseñor O Shea.

Javier

FOTOGRAFO

Casa especial en ampliaciones

Venta de artículos fotográficos

TRABAJOS DE AFICIONADOS

Venta de marcos y molduras para fotografías

Aparatos KODAK AMPLIACIONES a plazos a plazos

KODAK - AGFA - PATHE BABY - ZEISS IKON

Alfonso XIII, número 12 CACERES

AL PASAR

Esbozo rápido sobre las necesidades más urgentes de Hervás

Como ofrecí, estoy hablando sobre el presente de Hervás; ya llegará ocasión de hablar sobre su pretérito, que ello tiene aspectos muy interesantes, y el pasado y el presente nos darán los materiales necesarios para, con deducciones lógicas, penetrar en el futuro. Tengo un verdadero arsenal de datos de la mayoría de los pueblos de nuestra provincia, algunos muy valiosos y en realidad edificantes, y es mi norma ir simultaneando dichos trabajos, porque muchas veces los datos me veo precisado a reunirlos por distintos conductos, y esto necesita tiempo; así por ejemplo, hace unos meses publiqué una serie de artículos sobre Ceclavín, procurando demostrar que esa leyenda que existe atribuyéndole a dicho laborioso vecindario origen faraónico, es un absurdo que no tiene consistencia lógica; interrumpí la publicación de dichos trabajos porque se me agotaban los datos que poseía, y ahora hace unos días, los recibí muy abundantes; pues con ellos, más o menos tarde, continuaré escribiendo sobre Ceclavín. Algunos, acaso juzgando por las apariencias, habrán pensando que nada tenía que decir ya sobre ese tema, y es que ocurre esto que digo.

Limitándonos a las necesidades más ostensibles de Hervás, podemos decir que son dos: la obtención de aguas potables en cantidad suficiente para el abastecimiento total de la población y el establecimiento del teléfono interurbano, aparte de otras de carácter más secundario y de menos importancia, por lo que son más fáciles de resolver.

Por lo que se relaciona con la traída de aguas aspiran, basándose en lo que en la actualidad está legislado en esta materia, a que el Estado realice el proyecto con la aportación del 50 por 100 por parte del Municipio.

Al hablar de las aguas en su aspecto sanitario, conviene hacer constar, a pesar de que en cierta ocasión circularon rumores exagerados sobre el estado de salud del vecindario, que Hervás es un pueblo cuyo contingente de mortalidad es inferior al de otras muchas poblaciones similares por su número vecinal, pues contando el pueblo con 4.800 habitantes, en todo el mes de Junio

último sólo hubo cuatro defunciones y de ellas dos niños de pecho, edad más susceptible para perder la vida; de forma que si esas excelentes condiciones salubres tiene Hervás, indudablemente que con abundante abastecimiento de aguas, esas condiciones se mejoran, haciendo que sea uno de los pueblos de España que arroje menos contingente demográfico.

Precisamente el día que yo tuve el gusto de visitar Hervás, se encontraba una Comisión en Madrid gestionando este asunto, y después me he informado de que dicha Comisión traía muy buenas impresiones para que este anhelado proyecto cristalice en la realidad.

En cuanto al teléfono, percatado el Municipio actual, que preside don Primitivo Martín, de cuyo cargo tomó posesión en Abril último, nombrado por Real orden y que con gran celo desenvuelve su gestión; hombre cuya característica más destacada es la modestia, por lo que me limito a exponer sintéticamente mi juicio en estas palabras, ante el natural temor de herir esa misma modestia en cuya esfera quiere desenvolverse; percatado, repito, el Municipio de las grandes ventajas que proporcionará a Hervás la instalación del teléfono, no sólo por tratarse de una cabeza de partido judicial, sino por su desenvolvimiento industrial, ha ofrecido a la Compañía todo género de facilidades, entre las que se destaca la de proporcionarle casa, me parece, si la memoria no me es infiel, que durante un período de cinco años.

Recientemente hemos leído en la Prensa periódica la inauguración del teléfono en Baños de Montemayor, a pocos kilómetros de Hervás; esto es ya indicio lógico de que aquí también se establecerá.

Y problema a resolver también es el saneamiento del «Robledo»; pero este problema está ligado íntimamente

con el abastecimiento de aguas potables, y naturalmente que al solucionarse esas necesidades se solucionan ambas.

Progresá Hervás; esto es evidente. Lo dicen elocuentemente las sucursales establecidas; lo que ocurre que la crisis que tiempo atrás se produjo en la fabricación de paños, se sufren todas sus consecuencias; pero contra esa crisis se reacciona fomentando nuevas producciones, y hasta que éstas se robustezcan, hasta que no se llegue al máximo su rendimiento, los efectos de aquella crisis no desaparecerán radicalmente.

Pero a los pueblos debe ocurrirles lo que el péndulo del reloj, que oscila, pero no anda. Los pueblos no deben oscilar; vacilar, ni menos desmayar, deben andar y andar mirando siempre adelante; los horizontes del porvenir sean tan amplios como sean retinas espirituales del pueblo que los observa; y Hervás, que resistió con ejemplar estoicismo el rudo golpe de la adversidad, cuando esa crisis, a que vengo aludiendo, se produjo, tiene puesto honroso en el porvenir que se vislumbra, risueño y halagador, porque engendrándose en el trabajo, que todo redime y salva.

Y ahora, en breve, ocuparé del pasado de Hervás, de su historia y hechos culminantes.

CAYETANO MOLINA
Miajadas 12 Agosto 1930

Invento maravilloso

Es el Disco para gramófono irrompible. Es flexible. No se rompe se inflama. Pesa como una pluma. No exige cambio de agujas. Puede usarse centenares de veces. Su sonoridad es pura y luminosa. Es indiscutiblemente LA MAXIMA PERFECCION. Precio único, sin descuento alguno, 5'85 pesetas. Depositario ALVAREZ (Alvareztico), Moret, 14, Cáceres. Se sirven recetas con gramófono PUNKTAL ZEISS. Taller de Joyería. Platería. Relojería.

Fábrica de Mosaicos y Almacén de Maderas MARCOS MARIÑ

CEMENTOS, YESOS, AZULEJOS, CANIZO CUARTOS DE BAÑO

y toda clase de materiales de construcción

Oficinas y Exposición
AVENIDA DE LUIS DE ARMINAN, 1

Fábrica y Almacén de Maderas
CARNETERA DE MEDILLAN

TELÉFONOS: FÁBRICA 14 OFICINA 48

CACERES

Vida provincial

Ceclavín al día

nuestras costumbres.—Explicación de causas.—Nuestra playa de "El Brazo," y su vida

Permitáseme comenzar la cuenta para ello con sus chozos bien alineados en dos hileras, sobre las mismas mas aguas del río, y contiene entre otras cosas el blanco arenal, el paseo encantador de la ribera Fresnedosa, el gran canchal de la "Huronera", los célebres "Callejones", la lapa de "Meces" y tantos nombres más que tan simpáticamente suenan en los oídos de mis paisanos. La vida en la playa tiene tres buenos alicientes: el comer, el bañarse, el pasear y el divertirse. Los baños son de agua y sol. Los de agua que corresponden a la mañana, dos, y uno a la tarde; los de sol, que se reciben desde las nueve del día hasta las cinco de la tarde. El comer es algo así como el banquete que los cacereños prepararon al padre Raspilla, según nos cuenta don José, y el paseo y divertirse, para qué contar; no hace más que llegar la hora de todo a media luz, y de estas gentes, a la inversa de las flores del soneto de Calderón de la Barca, podría decirse: Estas que fueron pompa y alegría caldeadas por el sol de la mañana, en la tarde cobrarán su ilusión vana para vivir la noche llena de alegría. Y con el atardecer comienza lo bueno de "El Brazo", el paseo por la ribera, los bailes, los amoríos, los canturreos, las jaranas de las comadres, los chistecillos verdes de los viejos, el empujar del jarro de los amantes del mosto y que ya no tienen novias; la gama, en fin, de un conglomerado inmenso de sucesos más fáciles de comprender, sentir y vivir, que de expresar y comentar. Desde la hora del atardecer hasta las doce de la noche, nadie se acuerda del calor del día, de aquellas horas en las que hubo que tapar con sábanas y mantas los agujeritos del chozo que daban paso a los rayos de Febo; de aquellos instantes de fuego y calentura abrasadora del blanco arenal. Y al volver el día en la playa, tras una noche de sonatas rítmicas y acompasadas, plébricas en acordes variados con el sonar de las

agunas del río, el rebuznar de los borricos, el ladrar de los perros agoreros y el ki-ki-ri-ki de los gallos, nada importa el no dormir mucho; con el alba, que hará su aparición por encima del canchal de la "Huronera", todos en pie y al agua, y a continuación atiendan: perrunillas, coquillos, magdalenas, vizcochos, chocolate, pollos en tomate, jamón, lomo, frutas variadas, etcétera, etc... Esto es comer, ¿es tamos? Y así es el veraneo en el Tajo, mostrando el humor, recio temple y buena fortaleza, de la que se escribiría lo que el historiador romano dijo de los celtas: gentes que no quisieron jamás comodidades, para, acostumbrados a los rigores de las estaciones, poder vencer en todo momento. Por eso los ceclavíneros han podido vivir los luengos siglos de su historia en medio de ríos y de abismos, teniendo que luchar con la bravura de la naturaleza del término, que, a pesar de querernos aprisionar, hemos vencido con energía, sin que la mano del progreso pusiera en nuestra necesidad un átomo de fuerza. Pregonemos: Dos cosas hay en el pueblo que son dignas de contar: en Navidad, "La Borrasca"; en Agosto, el veranear. Envío Al culto abogado y colaborador de NUEVO DIA, don José Ibarrola, que al saludarle el otro día en la calle de Pintores, de Cáceres, me preguntó por nuestra playa, y del que recibí el alto honor de ser llamado compañero,

El veraneo en el Tajo, por que la naturaleza nos dió la confluencia de dos ríos, en un panorama magistral, ya que en él se mezclan el paisaje alto de montaña, bajo de llanura y de depósitos aluviales, en medio de una visión envidiable. Contamos, pues, con un sitio ideal para el fin. Y allí, en aquel sitio de precioso panorama, en esta semana típica de San Lorenzo y vísperas de la Virgen de Agosto, vamos los ceclavíneros a recibir en los chozos, a orillas del Tajo, las brisas de la "Casajera". ¡Gran afición, donde palpita el alma popular! La playa de "El Brazo",

¡FIJARSE BIEN!

La Asociación de la PRENSA de BADAJOZ celebrará el 15 de Septiembre de 1930

¡La Corrida del Año!

Los tres matadores de más precio y de más cartel actualmente

CAGANCHO, GITANILLO DE TRIANA y BIENVENIDA UNA CORRIDA GOYESCA

Se ha conseguido de la Armería Real de Madrid, todos los ricos servicios de tapices, arneses, lanzas, garrochas, calesas y carrozas, que se utilizaron en la corrida patriótica organizada por S. M. la Reina Victoria, en Madrid. Bellísimas y distinguidas señoritas de Extremadura y Portugal, presidirán la brillante fiesta y ocuparán las calesas.

agunas del río, el rebuznar de los borricos, el ladrar de los perros agoreros y el ki-ki-ri-ki de los gallos, nada importa el no dormir mucho; con el alba, que hará su aparición por encima del canchal de la "Huronera", todos en pie y al agua, y a continuación atiendan: perrunillas, coquillos, magdalenas, vizcochos, chocolate, pollos en tomate, jamón, lomo, frutas variadas, etcétera, etc... Esto es comer, ¿es tamos? Y así es el veraneo en el Tajo, mostrando el humor, recio temple y buena fortaleza, de la que se escribiría lo que el historiador romano dijo de los celtas: gentes que no quisieron jamás comodidades, para, acostumbrados a los rigores de las estaciones, poder vencer en todo momento.

título que en verdad no merezco, pero que guardo en lo más íntimo de mi alma como el mayor de los lenitivos y estímulos para mi labor. Reciba, pues querido don Joeé, en esta pobre crónica los más grandes entusiasmos de este cronista local, que ha llenado las cuartillas satisfecho y esperanzado, después de oír de sus labios expresión tan gratísima y tan soñada por mí. ¡Qué más quisiera yo que ser compañero de pluma con don José Ibarrola!

ISAIAS LUCERO. Hoy, 13 Agosto 1930.

Tomás Martínez Lobo MOLDURAS EN ESCAYOLA Y CEMENTO PARA FACHOS Y INTERIORES Talleres: General Margallo, núm. 6-bajo CACERES

ESCLARECIENDO UN SUCESO Se encuentra el cadáver de un hombre

En Hoyos se han concentrado fuerzas de la guardia civil para auxiliar al Juzgado de instrucción de aquel partido, en la práctica de diligencias que sigue con motivo de haber aparecido en las inmediaciones de aquel pueblo el cadáver de Antonio Pérez Manzano, vecino de la localidad. Se ignoran detalles de este suceso, aunque todo hace suponer que se trata de un asesinato.

L. Giraud DENTISTA Plaza Mayor, 3 Teléfono 172

Lo que dice la "Gaceta" Se concede carácter oficial al próximo Congreso de Oftalmología

Vacante de farmacéutico en la provincia de Cáceres

MADRID, 14 (5'12 t.) (POR TELEFONO)

Hoy es escaso el sumario de disposiciones que se insertan en el diario oficial, la "Gaceta". Las de mayor interés general, son las siguientes:

Vacante en la provincia de Cáceres Convocando un concurso durante el plazo de treinta días para cubrir la plaza de farmacéutico titular de Arroyomolinos de Montánchez, en la provincia de Cáceres,

vacante por abandono del servicio. Ingenieros industriales Convocando dos plazas de ingenieros industriales para los servicios de la Hacienda pública. Próximo Congreso Concediendo carácter oficial al XIV Congreso de Oftalmología que se celebrará en Madrid en el año 1933. — Mencheta.

AGRICULTURA Y GANADERIA Nuestros ramos más importantes de riqueza

Sigo ocupándome de los nitratos o azoatos, pues su importancia es tal para la vida vegetal y animal, que no se concibe su existencia sin la presencia de tan primordial elemento. En los parajes que el salitre se produce, o que la naturaleza los forma, son muy distintas las maneras de producirse. En las tierras vegetales el salitre se forma por la acción intensa de la luz solar, siempre que en dichas tierras existan los elementos sodio y potasio, que son afines para dichas combinaciones. En las umbrías selvas se forma dicho elemento a expensa de la gran cantidad de sustancias orgánicas que sus vegetales en descomposición, al transformarse en humus o mantillo, como dichas transformaciones se verifican mediante una combustión, en la cual hay desarrollo de calor, como en todas las combustiones, el calor facilita el medio para formarse los nitratos. En las oscuras cavernas, en las que igualmente existan materias orgánicas, y fundándose en el mismo principio de las selvas, la combustión de dichas sustancia, originan también los nitratos. Todos estos parajes han de ser secos para su conservación. Otra condición, que es independiente del clima, es triba en la presencia de una roca cristalina disgregada,

que entra el feldespato como elemento, a espensa de la potasa. De esta roca fórmasse el salitre, que por efecto de su falta de higroscopicidad, llega por capilaridad a la superficie, y se obstanta con la esflorecencia hace poco mencionada. Todos los parajes de formación natural de salitre, actualmente conocidos, contienen el elemento feldespático, incluso los de Catunga, cuyo suelo está formado de traquitos y tobas, que predominan entre las rocas volcánicas del Ecuador. Existe verdadera conexión entre la fertilidad de un terreno y su aptitud para formar salitre, lo cual se observa lo mismo en América Meridional, que en los campos nitríferos de España, que según conviene al agricultor, dan salitre o trigo, como también en las riberas del Ganges, que da salitre a la vez que abundantes cosechas de tabaco, maíz y añil.

ALBERTO DE SANDE Cáceres, 12 Agosto 1930.

Arriendo de fincas

Se arriendan, a pasto y labor, las dehesas "Ahiñón" y "Dentrambasaguas", término municipal de Cáceres, admitiéndose proposiciones hasta el día 31 de Agosto, en casa de don Basilio Moggollón, en Malpartida de Cáceres, calle Nueva, número 22, donde puede verse el pliego de condiciones.

PAPEL PARA ENVOLVER se vende en la Administración de este periódico.

LUIS NUÑO BEATO MEDICINA GENERAL Y ENFERMEDADES DE LA INFANCIA CONSULTA DE ONCE A DOS Pizarro, 1 Cáceres

Sandalias y Zapatillas Alpargatas y Calzados (VENTAS AL POR MAYOR Y MENOR) EVARISTO MALAGA CACERES La casa más importante de Extremadura en estos artículos.

Cuentos españoles

La primera nube

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN MADRID)

I
-Te digo que no, que no y que no.

-¡Pero, mujer!...
-¡Parece mentira que insistas! ¡Como si siempre fuese a creerme todos tus embustes! Pasó ya el tiempo de ser tonta.

-Te juro...
-No jures. Es ridículo, grotesco, después de haber tenido en mis manos la prueba.

-Y si te demostrase que estás engañada, que esa carta me la dió a guardar un amigo para que su mujer no pudiese verla...

-¡Para novelista no tienes precio! ¡Qué modo tan bardo de urdir una disculpa! ¡Si tanto miedo tenía tu amigo a su mujer, pudo romperla! ¡Creo yo!

-No obstante...
Intervino doña Carlota, la madre política de Miguel Angel.

-Basta ya. De seguir hablando acabarías por hacernos creer que la culpable es mi pobre hija. ¡Bien está purgando el haberse casado contigo! Por más que merecido se lo tiene, pues no será por lo que no la aconsejé. ¡Tonta yo por meterme en ello!

-¡Y tú que dices, Clara!
-Que tenía mamá mucha razón.

-¡Ah, sí!
-Sí.

-Está bien.
Saltó Miguel Angel del cuarto dando un violento golvazo—al cerrar la puerta. Clara, enamorada de su marido, tendió hacia él los brazos, perdonando, queriendo corear al infiel que tan pronto había traicionado su amor. Pero doña Carlota, atajó.

-Déjale que se marche. A los hombres nada de mímos. Esta noche, cuando venga a cenar, le verás más tierno que nunca.

II

Y pasaron los días. Inútilmente Clara esperó la vuelta del esposo. Sentábase todas las tardes en el balcón, en el mismo balcón donde, siendo novios, se dijeron tantas ternezas, donde tejieron la felicidad de una vida truncada, a los pocos meses de nacer, por aquella carta encontrada en un bolsillo de Miguel Angel. Desde allí esperaba verle algún día cruzar la calle. ¡Oh! entonces sí que volvería a ser suyo, aunque tuviese que implorar de rodillas, aunque en vez de esposa la considerase como esclava.

Recordó la carta que ha-

bía sido causa de la ruptura. La firmaba una tal Consuelo y decía: «Nene, mi nene; te espero donde todos los días para volver a ser feliz ¡Cuánto tiempo sin vernos! Ven.» Y nada más. Pero bastante para haberla hecho a ella desgraciada.

III

-¿En qué piensas, hija?
-En nada mamá.
-Hoy me ha dicho una amiga que han visto a Miguel Angel.

-¡Sí! ¿Dónde?
-No sé. Por ahí. Iba del brazo de una pájara. ¡Buen punto está hecho tu marido! Y gracias que supiste verlo a tiempo.

¡Ver! Ella solo veía su tristeza, que de seguir así acabaría por enfermar, sin que hubiese para su mal otro remedio que la presencia de Miguel Angel, tan animado siempre.

-¿Y no vendrá nunca?
-¡Quién! ¡Eh! No. Ese ya tiene con quien entretenerse.

Era, cada palabra de la madre, una puñalada en el corazón de la hija. Complaciase doña Carlota en echar leña a la hoguera, que ella misma había encendido. Con qué placer comunicaría a Clara la muerte del esposo. Y la idea, rápida, fugaz, fué tomando cuerpo en su mente hasta ser hecho.

IV

De sobremesa. Las dos de la tarde. Por el ancho ventanal abierto entran chorros de sol que van a bañar los áureos cabellos de la mal casada. Doña Carlota, después de un largo preámbulo, terminó:

-Yo no quisiera darte este disgusto, pero es preciso. Creo que tu marido está muy malo.

-¡Mamá!
-La misma amiga que me dijo lo de la pájara ha venido a decírmelo hoy.

-¿Pero?...
No acierta a preguntar, no puede, tal dolor la atañaza.

-Y... y...
-Sigue, mamá, sigue. ¡Más aun!

-¡Hija!
Se abrazan las dos en un abrazo largo y estrecho. Clara, con aquel abrazo, acaba por comprenderlo todo, la muerte del amado y la muerte de sus esperanzas, de sus pobres esperanzas de amor.

V

-Esta carta para la señorita.
-Démela.
La abre Clara nerviosa,

A las Fábricas de Electricidad

: : Reparación de Alternadores : :

: : Dinamos, Transformadores : :

Motores y Aparatos de Protección

J. Manuel Chamorro

San Antón, 6

Cáceres

sabiendo que en ella está la solución de todo. Es de un amigo de Miguel Angel.

«Señora: Antes de embarcar su marido para América ha estado en mi casa. Me contó lo ocurrido, y yo la juro, en nombre de Dios, que fué verdad cuanto la dijo. El...»

No quiso leer más. Rápida penetró en su alcoba. Abrió el armario y fué guardando en la maleta y el baúl toda su ropa. Cuando terminó llamó a la doncella.

-Corra a buscar un taxi.
-¿Sale de viaje la señorita?

-Sí.
-¿Y su mamá?
-Ella... no sé.

Conqué desprecio tan grande dijo «ella». ¡Con qué desprecio y con qué asco!...

FIDEL CABEZA

OLYMPIA PERFUMERIA Y NOVEDADES

FRANCISCO BURGOS ALFONSO XIII, 27.-TELÉFONO 21

ENTRE PERIODISTAS Y OBREROS

Entablan una reyerta y todos resultan gravemente heridos

POR TELÉFONO

Madrid, 14 (6'16 t.)—Des de Huelva participan que en el pueblo llamado Escacena, de aquella provincia, se ha desarrollado un lamentable incidente, del que resultaron varias personas heridas.

El director del periódico local, «Solidaridad Obrera», tenía algunas diferencias con el presidente del Centro Obrero, señor Fernández Escola. Con tal motivo y después de disputar con él, entablaron una reyerta en la que intervinieron además los obreros Antonio Domínguez y Francisco Salazar.

Todos los contendientes resultaron con heridas muy graves.

De este suceso se están haciendo los más variados comentarios.—Mencheta.

NUEVO DIA

se vende en Valencia de Alcántara, en la papelería de don Antonio Avila

NOTICIAS DE MURCIA

Peticiones de los elementos socialistas

POR TELÉFONO

Madrid, 14 (5'28 t.)—Comunican de Murcia, que la Agrupación socialista de aquella capital, se ha dirigido por carta al ministro de la Gobernación, general Marzo, qu jándose del trato de rigor que se sigue con referida asociación, prohibiendo las conferencias culturales a cargo de personalidades políticas, pidiendo al mismo tiempo la autorización para la celebración de actos que ellos consideran legales.—Mencheta.

Información militar

Orden de la Plaza

Regimiento Segovia

SERVICIO DE OFICIALES PARA MAÑANA

Cuartel: Capitán, don José Cebriá Torrent.

Guardia: Teniente, don Manuel González Cáceres.

Imaginería: Alférez, don Cristino Cuadrado Carrasco.

COMIDA DE LA TROPA PARA EL MISMO DÍA

Desayuno: Café.

Primera comida: Potaje de garbanzos con bacalao, filetes de ternera en salsa, fruta de membrillo y vino.

Segunda comida: Judías con tocino y chorizo, pescado frito y vino.

VIOLENTO INCENDIO

Mieses destruidas por las llamas

En una era situada en la dehesa denominada «Trebolosa», del término municipal de Madrigalejo y que tiene en arriendo el vecino de Zorita, Pedro Sánchez Muñoz, se declaró un violento incendio.

Se quemaron veintiseis fanegas de trigo en rama, que estaban aseguradas.

Afortunadamente no hubo que lamentar desgracias personales, calculándose las pérdidas en 520 pesetas.

Parece ser que el origen del siniestro ha sido puramente casual.

VERANEOS REGIO

Hoy han almorzado en Palacio el jefe del Gobierno y los ministros de Estado y Marina

(POR TELÉFONO)

Gran animación en las regatas

MADRID, 14 (6'10 t.)—Comunican de Santander que los reyes y los infantes, con el jefe del Gobierno, tomaron parte esta mañana en las regatas, que resultaron animadísimas, siendo presenciadas por un inmenso gentío. Ganó la prueba el balandro «Osborne», patrocinado por la reina doña Victoria.

A mediodía regresaron los reyes al Palacio de la Magdalena, invitando a almorzar al presidente del Consejo general Berenguer, y a los ministros de Estado y de Marina, señores duque de Alba y contraalmirante Carvia.

Anoche comió con la familia real la señorita Mimí Castellanos.—Mencheta.

Las comunicaciones en Cáceres

HORARIO DE TRENES

LLEGADAS

Madrid (correo y rápido) 7'46 mañana.

Mérida (correo), 11'45 idem.

Salamanca (correo), 2'15 tarde.

Madrid a Cáceres (mixto directo), 9 noche.

Portugal (correo), 10'56 idem.

Lisboa (rápido), 1'20 mañana.

Mérida, tren número 1.764 (Mercancías con viajeros), 9'55.

Mérida, tren número 527, 20'40.

SALIDAS

Portugal (correo) 5'13 mañana.

Madrid (mixto directo), 6'15 idem.

Mérida, tren número 753, (mensajerías) 8'10 mañana.

Enlaza con el rápido de Badajoz para Madrid, los martes, jueves y sábados.

Salamanca (correo) 1 tarde.

Mérida, tren número 713, (correo), 15.

Mérida, tren número 1.773 (Mercancías con viajeros), 19'30

Madrid (correo), 9'15 noche.

Madrid (rápido), 11'15 idem.

HORARIO DE AUTOMOVILES

SALIDAS

Correo Alcántara, 7 mañana.

Directo Trujillo, 8 idem.

Correo Miajadas, 9'15 idem.

Directo Arroyo, 1 tarde.

Directo Plasencia, 3 idem.

Correo Trujillo, 4 idem.

Directo Alcántara, 4 idem.

Directo Miajadas, 4'30 idem.

Directo Montánchez, 4'30 idem.

LLEGADAS

Directo Miajadas, 9'45 idem.

Directo Arroyo, 9'50 idem.

Directo Alcántara, 10 idem.

Correo Trujillo, 11 idem.

Directo Montánchez, 10'30 idem.

Directo Plasencia, 11'30 idem.

Correo Miajadas, 19 idem.

Correo Alcántara, 19 idem.

Casa Castañeda

Cerveza «El Águila» en botellas

Todos los días Martes

Moret, 7. Teléfono, 14

CÁCERES

ESPAÑA Y PORTUGAL

Los servicios del Observatorio Meteorológico de Funchal

POR TELÉFONO

Madrid, 14 (5'35 t.)—Telégrafan de Lisboa, que el embajador de España en aquella capital ha solicitado del ministro de Negocios Extranjeros de aquél país, que dene que el Observatorio Meteorológico de Funchal preste sus servicios a la comandancia de Marina de Palmas, para regular la entrada y salida de aviones.

Mencheta.

Casa Alvares

Ex-Cocinero del Hotel Nieto

VIAJEROS Y ESTABLECIMIENTOS

SE SIRVEN CUBIERTOS DESDE CUATRO PTAS

General Ezponda, 14. 2.º Izqda. - CACERES

Teléfono 312

ANUNCIESE EN

NUEVO DIA

FUENTES SERRANO

MEDICINA INTERNA RAYOS X

ELECTRICIDAD LABORATORIO, ETC.

De once a una y de tres a seis

AVENIDA DE CERVANTES, 46

A DOMICILIO, LIMITADA

Almoharín en fiestas

La Virgen de Sopenetrán, patrona almoharinense

Las campanas repican a fiesta. Se ha vestido el cielo de un nuevo manto azul, sedoso y lujoso, como en los días de las grandes solemnidades celestiales. Y el rubicundo Apolo viste su traje de gala color oro y grana, fulgurante y resplandeciente. Y el alma y el corazón de Almoharín, se han puesto su traje nuevo, hecho de amor y alegría, con cascabeles de plata. Y resuena en el espacio el alegre tin de las esquilas, el sonoro murmullo de las voces y el divino cantar de la alegría. Son los coros celestiales que han venido a rendirle pleitesía a la excelsa Sopenetrana, a la madre santa y buena de los hijos de Almoharín.

Y el viejo, el joven y el niño, y el abuelo, la madre y el hijo, corren presurosos al templo del lugar, a la sacrosanta Iglesia, a escuchar el divino concierto que tocan rientes, con sus pifanos de oro, los ángeles del cielo. Y sube el incienso a las alturas en honor del que preside los destinos de la vida. Y los labios murmuran oraciones y súplicas, a la madre común de los más santos amores.

El pueblo entero viste sus trajes de gala. Sedas, hilos y crespones, arrojan los cuerpos gallardos de las hijas de Almoharín. Y sus padres y hermanos estrenan pifanos, el nuevo terno de hechura especial. Mas si galano está el cuerpo, lo está más alma, que viste lujosa el manto de armiño, que la hacen risueña, alegre y feliz.

Por doquiera la bullanga y la alegría, resuenan estrepitosas, pretendiendo invadirlo todo. Es la fiesta de la Virgen, de la Sopenetrana excelsa, y no puede haber un pecho que no goze, ni una cara que no ría. Todo ha de ser júbilo, entusiasmo y alborozo. Todo ha de ser alegría, contento y felicidad. Y por eso, en este día, cada corazón es un cascabel de oro, y cada alma una esquila de plata. Y así suenan y resuenan, y así tocan y retocan las dulces sonatas misteriosas del divino placer.

Es delirante el entusiasmo. El pueblo entero quiere rendir a su Virgen, a su patrona querida, el tributo de su veneración más sentida, de su más ardiente amor, y acude presuroso a prosternarse ante ella, creyente y fervoroso. Y es que Almoharín, que ha agudizado su sensibilidad con una intensa corriente de cultura, sabe sentir las hondas querencias con todo el amor

de las cosas ideales. Y por eso tiene en su Virgen la fé que redime y salva. Y por eso quiere a su Patrona con el amor de las cosas santas. Y por eso quiere a su Sopenetrana con el delirio que los hijos sienten por su madre querida.

Pueblo que sabe sentir tan locos entusiasmos, tan sentidas vehemencias, tan hondos afectos y querencias, es un pueblo capaz de conquistar los grandes ideales que nos llevan después por los dorados caminos del resurgimiento. Amar y sentir, he aquí lo más bello de la vida.

Siguen las campanas repicando a fiesta. Una bella almoharinense cruza ante mí, alegre y risueña. Y yo he pensado entonces que va a pedirle a su Virgen, una gracia especial. ¡Iba tan alegre y es tan risueño el amor!

CLAUDIO CASARES SANGUINO

Gran Café Viena

El establecimiento más concurrido de Cáceres, donde se sirve el selecto Café especialidad de la casa. Licores de las mejores marcas.

APERITIVOS

Alfonso XIII, 16. — Teléfono, 174

Se sirve a domicilio

De Hacienda

Libramientos puestos al pago:

Don Manuel Plasencia, 6 262 38 pesetas; don Pedro Mora, 23 67; don Idefonso Ollero, 1.278 05; don Agustín Iglesias, 4 526 46; don Dionisio Caldera, 445 10; don Benedicto Hermoso, 392 95; don Rufino Romero, 362 86; don Juan Francisco Muñoz, 887 21; señor administrador de la Aduana de Valencia de Alcántara, pesetas 695 01.

Independiente de la Suscripción

La venta normal de NUESTRO DIA en Cáceres

Es de 650 a 700 ejemplares

cualquiera puede comprobarlo fácilmente

Telesforo Díaz y Muñoz

APODERAMIENTO DE MUNICIPIOS

Apartado de Correos núm. 17 — Teléfono núm. 339

CABALLEROS:

Si queréis las camisas mejor confeccionadas y los dibujos más modernos y elegantes, visitad

Las Modas de París

Inmenso surtido en camisetas de verano de seda hilo y crepé santé, a precios como nadie Alfonso X^{II}, número 12. — Teléfono 302

Mundo conocido

LLEGARON:

De paso para Salorino, el director de la Misión Pedagógica de las Hurdes, don Fausto Maldonado Otero.

— De Madrid, el arquitecto don Francisco Solana.

— De Plasencia, el secretario de aquel Ayuntamiento, don Angel Criado.

La mejor cerveza LA CRUZ DEL CAMPO

SALIERON:

Para Caldas da Reinha (Portugal), con su hija, don Claudio González Alvarez.

— Para Baños de Montemayor, el gobernador civil, don José Sánchez Claramonte.

— Para Villalba de los Barros, con sus hijos, la esposa del ingeniero agrónomo, don Joaquín Zaldívar.

GUERRA FOTÓGRAFO

Alfonso XIII, 30, 2.º CÁCERES

EN CHILE

Los estudiantes se niegan a entrar en clase

POR TELÉFONO

Madrid, 14 (5 40 t) — Cablegraffan de Santiago de Chile dando cuenta de que los estudiantes de aquella capital, que recientemente habían comenzado a entrar en sus clases, se han negado de nuevo a continuar las labores académicas mientras tanto no sean puestos en libertad los compañeros que están detenidos a consecuencia de los últimos disturbios escolares. — Mencheta.

ACTUALIDAD AGRICOLA

La fuerza de las Confederaciones

El 4 del corriente se han inaugurado varias importantes obras de la Confederación Hidrográfica del Duero; los pantanos del infante don Jaime y Requejada, y el más principal, el del príncipe de Asturias. Tales inauguraciones han sido la demostración más palmaria de que el antiguo ministro de Fomento, conde de Guadalhorce, tuvo una visión clara de la realidad de las necesidades agrícolas.

Y hace días también fué en Navarra el pantano de Alloz, quien fué puesto en marcha para el beneficio de la Agricultura. Y así hacen los ingenieros de la Confederación del Ebro, dando agua a la sedienta tierra del Alto Aragón.

La obra de las Confederaciones, ante sus realidades, no puede tener detractores; y si los ha tenido, ha sido por que no sabían la fuerza constructiva de una próxima España vertebrada, con la médula de la agricultura que lleve la savia de la vida por todo el cuerpo de la nación.

De San Sebastián

POR TELÉFONO

Quieren cambiar por números los nombres de las calles

Madrid, 14 (6 10 t) — Informan de San Sebastián, que al Ayuntamiento de aquella capital se ha presentado una moción en la que se propone que los nombres de las calles sean sustituidos por números.

Sánchez Guerra, de viaje

El ex presidente del Consejo, don José Sánchez Guerra, ha salido para Biarritz, donde permanecerá varios días. — Mencheta.

INFORMES Comerciales y PERSONALES en España y Extranjero, con absoluta RESERVA — CERTIFICADOS de PENALES al día, TRES PESETAS. — Comisiones Generales. — Cumplimiento de EXHORTOS. — Compra-Venta de Fincas. — Hipoteca — Casa fundada en 1908. — Director: Antonio Ordóñez. — Agente Colegiado. — Preciados, 64, Madrid.

Balompíe

Por el mundo futbolístico

Grato, muy grato hubiera sido para nosotros el haber podido dedicarnos en estos días de asueto a los trabajos de organización de aquella Unión Deportiva que se proyectó en los últimos meses.

Desgraciadamente se ha confirmado una vez más el refrán de que «nunca llueve a gusto de todos». Lo sentimos vivamente, pues seguimos creyendo que el desarrollo del deporte cacereño está fuertemente vinculado a la realización de aquella bella idea. Por este íntimo convencimiento y en nuestro gran deseo de que Cáceres llegue deportivamente, al puesto que le corresponde — y hasta más allá, si de tanto es capaz el entusiasmo de todos —, repetimos una vez nuestro propósito de defender, apoyar y propagar todo intento que conduzca al fin que, por nuestra parte, tanto anhelamos.

Mientras tanto, nos ocuparemos en estos días de hacer un poco de historia de nuestro fútbol en su aspecto internacional, para terminar con un resumen que creemos ha de ser recibido con agrado por nuestros lectores.

Nuevamente, por no decir que todavía no se ha apagado aquel primer rumor, se habla del traspaso del guardameta internacional, Ricardo Zamora.

Que si va, que si no va al Real Madrid. Nosotros ya dimos nuestro parecer; pero no por eso hemos de silenciar lo que ahora se dice.

Hace un momento nos comunicaba Mencheta que el secretario del Español se ha quedado en Madrid gestionando el traspaso del genial «goalkeeper». El Español pide por la ficha 150 000 pesetas. El Real Madrid, por su parte, ha llegado hasta las 100 000. La diferencia, tratándose de Zamora, no es mucha, y no nos extrañaría recibir el día menos pensado la noticia de habérselo llegado a un acuerdo. Todo lo cual no será óbice a que don Ricardo siga capitanando las huestes españolistas. Y a propósito del Español, he aquí lo que se pone en boca de un directivo:

«Al final de la temporada próxima, llevaremos a cabo probablemente la excursión más soñada que se ha hecho hasta la fecha. Empezaremos por Inglaterra, donde jugaremos varios partidos con los mejores onces profesionales; pasaremos a los Estados Unidos, donde mediremos nuestras fuerzas con el equipo semifinalista del campeonato del mundo que se acaba de celebrar en Montevideo, y terminaremos jugando varios partidos en Méjico y en Cuba. El equipo que nos representará será formidable. Formateemos el cuadro con nuestros mejores elementos y los del Real Madrid, que al borrar rencores nacidos al calor de la lucha ha querido prestarnos su concurso con el fin de que al ir nuevamente a América un equipo español, se puedan remozar las victorias que antaño pusieron tan alto nuestro valor futbolístico».

De todo esto lo que más nos agrada es la excursión que se anuncia por los campos británicos. Del Español y del Real Madrid puede salir un excelentísimo team. Si en la temporada que se avecina no vuelven a «pegarse» los citados clubs, tendremos ocasión de saborear victorias resonantes.

Ficherías

Broto, Alamo, Kaiser, Itarte y Larrosa, españolistas, se hallan licenciados.

Urtizberea, el delantero centro del Real Unión y propuesto últimamente para internacional en lugar de Olivares, pasará probablemente a defender los colores del Racing de Santander, juntamente con Solá, el antiguo reserva de Zamora. En los Clubs Atlético de Bilbao, Barcelona y Real Madrid no hay baja alguna de importancia. En cambio sí que hay buenos refuerzos, como por ejemplo ocurre en el Club madrileño, que contará en adelante con dos señores equipos.

E. OLORIZ

TURQUIA Y PERSIA Relaciones cordiales

Se desmienten los rumores relativos a una supuesta tensión turcopersa y dice que las relaciones entre los dos gobiernos siguen siendo cordiales.

NUESTRO DIA se vende en Madrid en el kiosko de la calle de Alcalá, frente al Teatro Alkázar

José Candela Magro CÁCERES

ALMACENES DE COLONIALES, MADERAS, YESOS, CEMENTOS Y AZULEJOS

Fábrica de Mosáicos Hidráulico

La voz de la provincia

Agrarios extremeños: si queréis recuperar la salud perdida, usad la fórmula que hoy os brindo

En mi artículo anterior os decía que para redimirnos necesitábais no sólo uniros, sino dirigir todas vuestras fuerzas en la misma dirección, para obtener el mayor rendimiento útil, siendo preciso para ello aunar voluntades, limar asperezas y conciliar vuestras, al parecer, irreductibles discrepancias, cosa que yo considero fácil y cuya solución os prometo; mas como lo prometido es deuda y el papel de deudor no me agrada mucho, me apresto a solventar la que con vosotros tengo contraída, hoy que parece dispuesto mi perezoso intelecto a brindarme recursos para ello.

Si comparamos el árbol agrario con el vegetal, vemos que aquél como éste, se compone de raíz, tronco y ramas; la primera trabaja en la tierra, para extraer de ella las sustancias alimenticias necesarias para su nutrición, la que en forma de savia circula por el tronco, alimentándole, y el resto lo trasmite a las ramas, donde se condensa todo el trabajo de aquella intensa fuerza vegetativa, convirtiéndose en sanos, abundantes y sabrosos frutos, los que recogidos por su propietario se transforman en dinero, parte del cual aumenta su haber y el resto lo emplea en abonos adecuados que fertilizan la tierra donde la raíz se desenvuelve, la que los absorbe para empezar de nuevo su ciclo vegetativo.

¿Cuál de estas partes integrantes del árbol, es la más esencial? Todas son necesarias, ningunas más que las otras; cada una tiene su cometido especial que ninguna de las demás puede suplir, siendo preciso el armónico funcionamiento de todas ellas, para que el árbol conserve su integridad fisiológica y con ella el vigor, tolerancia y frondosidad indispensable para poder ofrecer a su dueño, sanos y copiosos frutos, que convertidos en monedas sirve para enriquecer a aquél y al terreno donde la raíz se desarrolla.

Si cualquiera de las partes constitutivas del árbol no cumplen su cometido, la salud de todo él se resiente, languidece y marchita; sus frutos son escasos o nulos, y paralelamente a esta decadente vida vegetativa, camina la vida económica de su cultivador, lo que de no

remediarlo terminarían por el aniquilamiento y la muerte.

¿El árbol agrario español, es robusto, exuberante y próspero, o es anémico, débil o decrepito? Desgraciadamente para todos, este árbol tiene una vida lánguida, pobre y anémica.

¿Cuál o cuáles de sus partes constitutivas son las causantes de estado tan precario? Analicemos cada una de ellas, diagnosticuemos su enfermedad, hagamos su pronóstico y establezcamos tratamiento, si es factible y lo necesitan.

La raíz de este árbol, representada por el jornalero, encuentra en el medio donde se desenvuelve las materias nutritivas necesarias para satisfacer sus más perentorias necesidades vitales y poder transmitir al tronco —arrendatario— el trance de su savia —aquí trabajo útil— para que aquél tenga vida holgada y próspera? Afirmando rotundamente que no. Los jornaleros de esta comarca, ganan, por término medio, de seis a siete reales diarios; con ellos tienen que atender a su alimentación y la de su familia, a sus vestidos y a las más perentorias necesidades sociales e individuales. ¿Cómo se las componen estos pobres desheredados de la fortuna, desamparados de la sociedad y olvidados de los Poderes públicos, para resolver el problema de la vida? Yo quisiera que cualquiera de nuestros más insignes hacendistas, de los que están habituados al manejo de muchos millones y compenetrados en su buena administración, vinieran a administrar seis reales diarios y con ellos atender al sostenimiento de una familia; seguramente fracasaban y sin embargo estos infelices se ven precisados a resolver este enigma.

¿Pero cómo lo resuelven? Apelando al crédito; mas como son insolventes, el crédito exterior se les niega, teniendo que recurrir a abrir una cuenta corriente con su propio organismo, del que van retirando las escasas reservas orgánicas que le quedan, las cuales paulatinamente se consumen y con ellas, sus energías, sus músculos y su vitalidad, llegando a convertirse en seres depauperados, anémicos y escualidos, inútiles para aquellos trabajos, que por ley de la vida, están obligados a ejecutar.

De modo que tenemos una raíz enferma de gravedad, con lo cual no puede haber árbol sano, a la que tenemos que poner tratamiento.

¿Cuál debe ser? Si está enferma por que no se alimenta, alimentarla. Pero el caso es, que el cultivador del árbol agrario, encargado de proporcionar este alimento, dice que no puede hacerlo, porque a raíz enferma, árbol raquítico; a árbol raquítico, frutos malos, escasos; a frutos malos, escasos, poco valor, y como del valor de estos productos es de lo único que dispone para poder atender a sus necesidades y fertilizar el terreno donde la raíz vive, no sólo se ve precisado a alimentar a aquella deficientemente, sino que tiene que ayunar él también.

¿Cómo salir de este círculo vicioso? De la manera siguiente:

Si el jornalero, por su caso jornal, no puede nutrirse, sólo dispondrá de músculos débiles, flácidos y de escaso desarrollo; y como éstos son los generadores de la fuerza que se ha de convertir en trabajo útil, será muy escaso su rendimiento por hora y muy pocas las horas que sin gran fatiga podrá trabajar, si a este desmedro físico añadimos el desmedro moral que les hace hurtar el tiempo de trabajo todo lo posible, ante la idea —originaria del odio entre el capital y el trabajo— de que para trabajar y no comer, que trabajen los dueños, tendremos las dos causas fundamentales del gran coste de nuestros cultivos y su escaso rendimiento.

¿Cómo remediarlo? Dan

do al jornalero, como mínimo, diez reales diarios de jornal; de aquí para arriba, según las épocas, con este jornal podrá vivir, sino con lujo, que no lo necesita, holgadamente y bien nutrido; así habrá organismo fuerte y músculos robustos, los que convertidos en fuerza, darán un rendimiento doble por hora y se les puede exigir ocho como mínimo — hoy sólo trabajan cuatro o cinco a lo sumo —, trabajo que aprovechará tanto más por cuanto estos seres dejarán de ser enfermos morales, pondrán interés en el trabajo que les dá para vivir y mirarán con cariño al que les proporciona trabajo remunerador; así habremos conseguido ganancias para el jornalero, porque aumenta tres o cuatro reales su jornal, ganancias para el cultivador, porque con la tercera parte más de jornal obtiene doble trabajo útil y cordialidad entre capital y trabajo, que es la base firme sobre que se apoyará el pedestal construido con los materiales de paz, orden, justicia y tranquilidad social, sobre el cual descansará incólume y arrogante la simpática figura de nuestra prosperidad agraria, símbolo de nuestro progreso y en grandecimiento patrio.

En artículos sucesivos trataremos de investigar si el tronco del árbol agrario está sano o enfermo y si lo necesita, os propondré el remedio adecuado.

Juan Bernardo Cuadrado
Ibahernando, Agosto 1930

Aurelio Torremocha
Cirujano-Dentista
Plaza de la Concepción, 27
Teléfono 273

Pida en sus consultas tarifa especial reducida. Dientes artificiales, 7'50 uno. Los mismos, oro todo, fijos, 25 pesetas uno. Reconstrucción de antiguos e inútiles aparatos en oro o caucho. Composturas en el día.

De política exterior

El ministro del Comercio francés, comenta la elevación de nuestras tarifas de aduanas

Y dice que España sale favorecida con el comercio de exportación

MADRID, 13 (5 30 t.) (POR TELEFONO)

Telegramas recibidos de París, dan cuenta de que el importante diario de aquella capital, «Le Journal des Debats», en su número de hoy, publica unas declaraciones del ministro de Comercio francés comentando la elevación de las tarifas españolas de Aduanas.

Declara que el balance comercial franco-español no justifica ese aumento en las columnas del arancel, pues en los cuatro primeros meses del actual ejercicio económico, hay un aumento de 75 millones de francos a favor de España.

La entrada en vigor de la ley de vinos de Francia no ha perjudicado a nuestro comercio, puesto que el volumen total de las operaciones se encuentra compensado con las de frutas frescas y legumbres.

En relación con la naranja, hace notar que la desgravación de un 96 por 100 en los impuestos municipales ha ocasionado que el Ayuntamiento de París tuviera en el año anterior una pérdida por este concepto de unos diez millones de francos, que tuvieron que ser indemnizados por el Estado.

Termina diciendo que las buenas relaciones existentes entre los dos países justifi-

caron este sacrificio del pueblo francés y espera que el Gobierno de España se apresurará a borrar esas diferencias, que de otro modo provocarían una respuesta adecuada. —Mencheta.

Registro civil

Hasta las cuatro de la tarde de hoy, se han hecho las inscripciones siguientes:

NACIMIENTOS:

Isabel Expósito Ramaño, hija de Juan y Vicenta Carrasas de Carrasco, 2.

Clara Jimeno Algorta, hija de Nemesio y Pura Domas, 13.

Eugenia Lindo Polo, hija de José y María Peña Redonda.

MATRIMONIOS:

Ninguno.

DEFUNCIONES:

Tomasa Zancada Becerra de 9 meses; bronquitis aguda. Berrocala, 9.

Antonia Criado Holguín de 1 año; sarampión. Consolación, 10.

Venancio Huertas Rodríguez, de 40 años; tuberculosis pulmonar. Hospital Provincial.

Lea V. NUEVO DIA

ANTONIO LOPEZ ALVAREZ
PINTOR DECORADOR

Almacén de papeles pintados y decoración completa
EXPOSICION Y DESPACHO:
San Pedro, 13, y Parras, 31.-CACERES

Dodge-Graham-Paige

NEUMATICOS - La casa que más descuento hace

GRANDES EXISTENCIAS

Accesorios - Repuestos - Dodge - Chevrolet - Ford

Lo más nuevo en **GRAMOLAS, GRAMOFONOS y DISCOS**

Antonio Plá Alvarez

General Ezponda, 8-10. CACERES. Teléfono 227

Sangriento suceso

Da una puñalada a su cuñado y lo mata

La víctima, con un cuchillo clavado en el pecho, daba fuertes golpes con una piedra a su agresor

Ayer, día 12 y sobre la una y media de la tarde, tuvo lugar en ésta un desagradable suceso, en el sitio conocido por «Las Tapias», y a una distancia de cien metros del pueblo.

Los protagonistas fueron los vecinos de ésta, Segundo Domínguez, de veintinueve años de edad, casado y natural de Cabezuela del Valle, de esta provincia, que de una puñalada mató a su cuñado Juan Martín, de veintiocho años, soltero y natural de Cabezuela.

Las primeras noticias las tuvimos a los pocos minutos de ocurrir el hecho, como consecuencia de entregarse a las autoridades el criminal, el que traía un pañuelo a la cabeza ensangrentado y acompañado del vecino de ésta, Leopoldo Merino, que venía también herido y con el cuchillo en la mano, el cual había conseguido arrebatarle al criminal, después de haber ejecutado el hecho e intentar fugarse.

Los primeros momentos fueron de una angustia tremenda, pues como no se conocía lo ocurrido, sólo veíamos el peligro de aquellos dos hombres ensangrentados: el uno con el cuchillo en la mano, y el otro con la cabeza atada; y como coincidía que eran las horas críticas de la merienda, de momento no parecía ningún agente de la autoridad que se hiciera cargo de aquel hombre y lo metiera en la cárcel.

En aquella confusión hizo acto de presencia un empleado municipal y se hizo cargo de Segundo Domínguez, al que encerró en una dependencia del Ayuntamiento hasta que se hiciera cargo de él la autoridad judicial.

Minutos después la noticia corrió como la pólvora y el Juzgado entró en funciones, trasladándose al lugar del suceso y encontrando a Juan Martín tendido en la mitad del camino, en un gran charco de sangre. El médico sólo pudo limitarse a certificar la defunción, y en virtud de lo cual el señor juez ordenó el levantamiento del cadáver y que pasara al depósito municipal;

trasladándose seguidamente el Juzgado, al que acompañaban los dos agentes de vigilancia don Angel Muñoz y don Domingo Martín, al lugar donde se encontraba el detenido, al que le tomaron declaración y pasó por orden del juez a la cárcel municipal, una vez que públicamente se había confesado autor del hecho que narramos.

Pasados estos primeros momentos, conseguimos hablar con el vecino de ésta, Leopoldo Merino, el que según rumores, había sido testigo presencial del hecho; y efectivamente, preguntado por lo que había ocurrido, nos hizo el siguiente relato:

Los protagonistas del hecho son paisanos suyos y con motivo de un juicio que tenían por la mañana en el vecino pueblo de Eljas, lo habían buscado para que los acompañara e interviniera como de hombre bueno, a ver si podía conseguir un arreglo; y, efectivamente, creyendo hacerles un favor, deseoso de servir a los paisanos, sin excusa alguna, les acompañó por la mañana, yendo los tres en amistosa charla durante todo el camino, montados en una caballería Leopoldo y Segundo y andando el otro; estuvieron en las Eljas y, celebrado el juicio, se arregló el asunto a gusto de las dos partes, siendo, por lo tanto, de su agrado, la resolución del juicio. No teniendo que hacer ya nada ninguno en las Eljas, acordaron volver a ésta, y sobre la una de la tarde emprendieron el regreso, montando ahora con Leopoldo Juan, a ruegos de su cuñado Segundo, que le aducía la razón de que a la ida había ido montado él.

Durante el camino vinieron comentando cómo se había resuelto el juicio y mostrando su alegría porque había sido hasta mejor que ellos esperaban, conversación que trajeron hasta llegar a un puente que dista unos 800 metros del pueblo. Aquí en el puente, Segundo, viendo que sólo le habían quedado cinco céntimos, pidió a su cuñado Juan un real para comprar un sello y escribir a la familia—seguramente para referirle el re-

sultado del juicio—, cantidad que le entregó Juan sin la menor protesta; pero ya a partir de este momento, Segundo sacó la conversación de los jornales que tenían uno y otro en las veces que llevan en arriendo, entablándose algo de disputa por este motivo, entre los dos cuñados, y pasando después la discusión a que si uno trabajaba más que el otro; y a todo esto seguían montado y andando; y viendo Juan que la disputa se agriaba y teniendo en cuenta lo cerca que estaba el pueblo (unos 100 metros) trató de bajarse de la caballería y adelantarse, para así cortar la discusión; cuando a los pocos segundos de lograr su intento mira para atrás Leopoldo y vé con sorpresa cómo Juan tiene clavado el cuchillo en el pecho y cogido por un brazo a su cuñado, a la vez que con la otra mano, en la que empuñaba una piedra, le daba golpes sin cuento en la cabeza a Segundo.

Todo esto se llevó a efecto tan rápidamente, que a él apenas si le dió tiempo bajarse de la caballería, y cuando intentaba separar a los dos, a Juan sólo le dió tiempo ya para arrojarle la piedra que empuñaba, al cuñado, con tan mala suerte, que al bajar Segundo la cabeza, le dió en la suya a Leopoldo, que es la herida que lleva.

Pasados aquellos momentos de terror, Leopoldo consiguió hacerse dueño del cuchillo, de regulares dimensiones; viendo que el herido había caído muerto, recriminó a grandes voces a Segundo, el que, según nos dijo, trató de fugarse después de convencerse que lo había matado, no haciéndolo ante las amenazas de Leopoldo, que ya, sin protes-

ta alguna, consiguió traerlo hasta la plaza, en donde se presentaron en la forma que al principio se dá cuenta.

Del hecho se ha dado cuenta al Juzgado de instrucción y se espera que hoy se le hará la autopsia al cadáver.

Los dos cuñados hace dos años que vivían en ésta y llevaban en arriendo unas veces que las dedicaban a la producción en gran escala del pimiento. Hemos sabido que las riñas entre ellos eran muy frecuentes, dado la in cultura que hay que suponer entre toda esta gente.

El que ha matado deja viuda y tres hijos pequeños.—El Corresponsal.

Valverde del Fresno, 13 Agosto 1930.

VERANEO

Indudablemente, lo que más llama la atención de todos en las playas es el paseo. En él puede distinguirse como elegante el que vista artículos de verdadera fantasía y atracción. Hoy es tal el efecto de la mujer verla vistiendo bien, que aquella chica que sin dudar adquiere sus vestidos en la casa

LA MUÑECA

única donde reside la moda, puede conseguir aquella mirada indiscreta de todo «pollo bien», alabándola por su gusto exquisito

Siempre grandes novedades seguimos recibiendo, por su gran demanda, nuevos crespones estampados.

Extensa colección de Crep Georgette, a 6'50 metro; Sábanas Holanda, hilo en color, todo el colorido; mantelerías fantasía, a 7'50; Gerseys entretiem po, precios de ocasión, a 10 pesetas uno.

Visite esta casa, por ser la más surtida

LA MUÑECA

ROSENDO CASO
ALFONSO XIII, 2—TELÉFONO 383
CACERES

Matadero Municipal

Reses sacrificadas para el consumo público:

C. Matas.—1 toro y 6 chivos.

B. Hernández.—1 ternera y 5 chivos.

C. Chapado.—2 terneras.
M. Pacheco.—1 ternera, 2 corderos y 2 chivos.

D. García.—1 ternera y 2 chivos.

A. Cortés.—4 chivos.
A. Rufo.—1 cabra y 3 chivos.

Chacón.—7 ovejas, 2 corderos y 5 chivos.

Varios.—2 corderos, 3 cabras y 8 chivos.

ACCESORIOS, RECAMBIO AUTOMÓVILES,
NEUMÁTICOS, HERRAMIENTAS EN GENERAL
Y MAQUINARIA

CASA CASTUERA

SAN PEDRO, 16
(frente al Banco de España)

Almacenes:
SANCHEZ, 3
CACERES

Vida provincial
Aliseda al día

De fútbol

Lector: Hoy escribo estas líneas movido por haber visto en los estudiantes alisedanos pruebas fehacientes de la unión que existe entre ellos.

Yo, seguro de que lo agradezcan, les diré: «Manos a la obra; y recordando a Gabriel y Galán: «Animo, amo...» El fútbol es un deporte en el cual se desarrollan los músculos y órganos del cuerpo humano. Además, ¿quién sabe si «El Rigor» obtiene triunfos resonados, se acredita en la provincia y obtiene fama?...

Nada, deportistas alisedanos, atended al proverbio: «Querer es poder»; de modo que continuad vuestro entrenamiento; continuad vuestras relaciones amistosas.

Os damos una nueva felicitación por el entusiasmo con que vivís la vida futbolística y a conquistar laureles, después de andar en espaldas... El obstáculo no existe en espíritus jóvenes.

Viajeros

Ha pasado unas horas en este pueblo, el abogado de Cáceres, don Domingo Martín Javato,

Mañana se ausentará de Aliseda, para ir a Valladolid, donde presta sus servicios militares, el joven industrial, don José Morro Vinagre.

De la Corte, ha regresado el nuevo médico de esta plaza, don Luis Carrasco Holgado.

Bienvenido.

José Martín Holgado, el brillante estudiante de Farmacia, se halla pasando unos días en la dehesa «Mediacacha».

Enfermos

La esposa del culto secretario del Ayuntamiento de la localidad, doña Justa Madruga, encuéntrase levemente enferma.

Hacemos votos por su salud.

Don Manuel Acedo, también permanece en mejor estado.

Enhorabuena.

Del bar «Nuevo Día»

El gran bar de don José María Cantero—de quien ya hemos hablado a nuestros lectores—diremos ahora, que ha sido construido gracias a los desvelos y sacrificios del propietario—socio del «Banco de Ahorro y Construcción»—; no habiéndolo podido hacer por cuenta de esta fundación, por la falta de algunos documentos de mucha valía que en ésta se carecen. La obra tiene formas esbeltas, principalmente el buen trazado de sus habitaciones y singularmente el salón, cuyas ventilaciones y otros requisitos del bar, evidencian la maestría del director-constructor don Angel Bejarano Harto, quien lo ha titulado «Nuevo Día», en honor del importante periódico de la Extremadura alta y de su propietario.

Felicitemos por el acierto, señor Bejarano.

Del calor

Van transcurriendo unos días, en los cuales hace excesivo calor y el público lo comenta cotidianamente.—El Corresponsal.

Hoy, 13 Agosto 1930



GALLINAS DE ALTA PUESTA COMPROBADA, RAZAS LEGHORN, CASTELLANA Y PRAT, A DOCE PESETAS EJEMPLAR

PRESTAMOS HIPOTECARIOS
(SOBRE FINCAS RUSTICAS)

Intereses desde el 6 por 100 anual, según la bondad y titulación de las fincas que se hipotecan. Tiempo de cuatro a diez años.

Primeras hipotecas de particulares, aunque las fincas estén hipotecadas con antelación, daré forma para cancelarlas, sin ser a la vez de la nueva que se constituya.

El estudio de documentos y titulación, así como el viaje mío para dar detalles al peticionario, completamente gratuito, siempre que la cantidad en que se hipoteca exceda de cincuenta mil pesetas.

Llamar a nuestro domicilio o consultar por carta con el Agente de Préstamos

CLEMENTE A. GALLARDO
(Procurador y Corredor de Comercio Colegiado)
MERIDA (Badajoz)

Los grandes problemas Algo sobre las Escuelas Sociales

II

Vamos a exponer el cuarto sistema, que es el más sencillo, el más práctico. Por eso ha obtenido el honor de figurar en los proyectos de Constitución y hoy vigente en las leyes de algunos países. Con efecto, nadie puede negarle una claridad minuciosa. Consiste en dar un sueldo o jornal por día a todos los que carezcan de trabajo. Esto, por de pronto, es factible y hacedero; más tarde entrará la cuestión rentística y de recurso.

No creo que aun viviendo en una sociedad civil, que se prestase de buen grado a todos los experimentos nuevos, pudiera organizarse el comunismo. En cuanto al numerario también lo miro como un sueño. Pero tratándose de dar un jornal a los que carezcan de trabajo, no veo ninguna dificultad, por cuyo motivo voy a examinar la cuestión bajo este punto de vista.

Todo cuanto algunos han descubierto para reemplazar los principios constitutivos en que descansan las sociedades viejas, la propiedad, la libertad y la emulación, está compendiado en el comunismo, que es como si dijérase sociedad holgazana y esclava, anarquía en la industria, supresión del numerario y en fin, derecho al trabajo.

Cuando se de sentido y valor real a estos logográficos, se reconocerá que sus de tractores, han sido no hombres sin entrañas, como algunos suponen, sino ciegos e ignorantes. Hasta entonces permítaseme sostener que han sido sinceros, leales, bien intencionados y dispuestos a hacer no todo lo que quisieran, sino aquello que es imposible.

Me haré cargo de cuanto se ha dicho respecto del derecho al trabajo. He aquí el principio sobre el cual se fundan sus partidarios:

En el estado salvaje, existen cuatro derechos que han desaparecido al constituirse el estado social; el derecho de pesca, el de caza, el de ocupación y el de pasto. Todos estos derechos pueden resucitarse con el derecho al trabajo. Si hoy se quiere cazar en una propiedad de pertenencia ajena, se incurre en la pena establecida para los cazadores intrusos. Si se

quiere pescar sin la competente autorización, también se incurre en delito. Lo mismo sucede respecto del derecho de ocupación y el de pasto. El mundo ha sido invadido, y como los primeros poseedores han monopolizado toda la Sociedad, debemos compensar a los que no les tocó ninguna parte.

A esto contestaré, que esos hombres a quienes se ha impuesto la deportación por haber violado todas las leyes sociales se quejarían amargamente si se les trasportase a tierras abandonadas, donde subsisten todavía en vigor los cuatro derechos mencionados. Cuando una potencia europea envía a sus súbditos deportados a una Colonia, lo primero que hacían, era pedir los medios e instrumentos necesarios para trabajar.

Merced a esas generaciones usurpadoras que nos han precedido, los medios de beneficiar la tierra, se han perfeccionado. No, no se ha invadido el mundo. Al contrario, se le ha hecho más capaz de proveer a la subsistencia del hombre, que en el estado de la naturaleza.

Veamos ahora si es posible asegurar el trabajo en todos los casos. Aunque la posibilidad no implica un deber, me pronunciaría a favor de los medios apropiados para conseguirlo. ¿Cuál es el mal, cuyo remedio se solicita? El desnivel que existe en las sociedades industriales donde cada crisis de ja sin trabajo a millares de obreros. ¿Pero en qué parte ocurren esas perturbaciones? En las grandes ciudades, porque en los campos no se experimentan nunca, aunque lleve el hombre una vida constantemente dura y penosa. ¿Cómo se conseguirá, pues, remediar a esa pequeña parte de la población, sujeta a las vicisitudes del tiempo?

Se supone que existe un medio humillante; el de la resistencia, cuando en el fondo lo mismo hacen los partidarios del derecho al trabajo. Tanto unos como otros ofrecemos un socorro al necesitado, y si en este hay humillación, alcanza a todos. Se ha querido establecer una diferencia marcada entre aquél a quien se paga y aquél a quien se da.

No; aquél a quien el Estado favorece no debe considerarse humillado, pues en ningún tiempo ni país se llama humillación la filantropía y se califica la beneficencia de un ultraje. Cuando una nación abre una suscripción a favor de la viuda o de los hijos de un hombre público, o de un general que muere en acto de su servicio, ¿hace, por ventura, un agravio a la memoria del ilustre ciudadano?

En la Constitución francesa del año 1848, me es fácil probar que los socialistas caen en una contradicción indisculpable. Al inscribir en la Constitución el derecho de asistencia a los inválidos, ¿se proponen hacer un insulto? El inválido no puede proveer a sus necesidades y se halla, para el caso, en el mismo estado que el obrero, porque tan desgraciada es la imposibilidad física como la miseria. ¿En qué consistirá, pues, que haya más humillación en el socorro que se da al obrero sin trabajo, que la asistencia dispensada al impedido?

Niego la ofensa, niego la humillación, desafío a todos los socialistas a que en la práctica encuentren otro remedio que el de la asistencia. ¿Y que hará el Estado cuando trate de proporcionar socorro a la clase industrial? Sin duda que no le será dable proporcionar trabajo a cada uno con arreglo a su profesión. Por manera que cuando a un obrero acostumbrado a manejar sólo el buril, se le ponga en la mano la piqueta y el azadón, se le condenará a un suplicio. Por eso se dirá a los que estuvieron en ese caso: «no trabajéis en una faena superior a vuestras fuerzas, por que se os atenderá lo mismo». ¿Y qué es esto más que un verdadero socorro?

Así, pues, a pesar de todas las declamaciones, lo que se quiere dar es un socorro por todo, con la diferencia de que se quiere emplear la superchería de un trabajo disimulado, sancionando la dilapidación de los fondos públicos.

A mi me gusta emplear las palabras en su verdadera acepción, y no quiero que se le el nombre de derecho a lo que no es más que un socorro. La prueba de esta verdad, se encuentra en que no pudiendo retribuir al

obrero, con el mismo salario que ganaba en los tiempos prósperos, habrá que negárselo a una mitad o a una tercera parte. Si tuvieran el derecho que le suponen, no sería lícito el cercenarlo, pues aquél que gana cinco pesetas en su trabajo particular, reclamaría la misma cantidad ocupándole el Estado.

Examinemos, ahora las circunstancias en que habrá de socorrerse a los obreros. Si viniesen a reclamar la protección del Estado en tiempos de abundancia, y a consecuencia solo de una disputa con su patrono o maestro, ¿se le proporcionaría trabajo? No; pues hay que reservar este para los momentos de crisis y de apuros. En el hecho de imponer condiciones al trabajo ¿se atreven a llamarle derecho? Se reserva dar o no dar, o escoger el tiempo, ser generoso en una época de tsrminada, y otorgar solo lo preciso para comprar pan. ¿Y a esto se da el nombre de derecho? Sin duda se ignora el sentido de las palabras.

Todavía me atrevo a demostrar con mayor claridad, el abuso que se comete al bautizar con el nombre de derecho lo que no lo es ni lo ha sido nunca. Los derechos no admiten excepciones. Todos están igualmente facultados para ejercerlos. Por ejemplo, todos pueden escribir en periódicos y publicar libremente sus ideas, como lo demuestra el hecho de haber sido redactados periódicos por espacio de mucho tiempo por varios obreros, de los cuales algunos llegaron a sentarse en los bancos de las Cámaras.

Cualquier derecho es general como he dicho, y no admite esas exclusiones ni se concreta a un ejercicio determinado. Aquí solo se alude al trabajo manual; de modo que si un literato acudiese a los ministros para pedirle ocupaciones en nombre del derecho al trabajo, estos le despedirían como un pretendiente importuno.

Me parece que estas razones demuestran que la expresión del derecho al trabajo, es un contrasentido. ¿No vale más declarar explícitamente, que solo se piensa dar un socorro a los

MANIFESTACIONES DEL MINISTRO DE ECONOMIA

Dice que la elevación de los aranceles es circunstancial para salvar nuestra moneda

Desmiente que se haya colocado a Francia en situación de inferioridad

MADRID, 14 (6 20 t.)

(POR TELEFONO)

Al tenerse conocimiento en esta Corte del artículo que publica el diario parisino «Le Journal des Debats» conteniendo la opinión del ministro de Comercio francés sobre la elevación de las tarifas de Aduanas en España, los periodistas procuraron entrevistarse con el ministro de Economía Nacional, señor Wais, quien les ratificó que la elevación de los aranceles es una medida circunstancial del Gobierno que no supone el propósito de alterar en lo más mínimo nuestras relaciones comerciales con ningún país, sino únicamente defender a nuestra moneda.

Dijo que era inexacto que

con esta medida quedar en situación de inferioridad Francia con relación a otros países, y confía en la cordialidad de relaciones existente entre ambos países procurará en breve nuevas circunstancias para ensanchar y estrechar aquellas relaciones.

Preguntado también el ministro sobre la rápida subida del precio de las subsistencias, cosa que se aprecia considerablemente en estos últimos días, contestó que sobre esto se exageraba demasiado, pues precisamente el mercado de trigos ha mejorado bastante y nuestros vinos han comenzado a exportarse a Francia.—M.

trabajadores necesitados? Es decir: Proporcionar arbitrariamente un salario forzoso a una mínima parte del pueblo, tomándolo del tesoro del todo el pueblo.

En vista de semejante pretensión, salgo al paso para decir: «El tesoro de donde se pretende sacar recurso pertenece al pobre.» Invocamos en su nombre, no ya la humanidad, sino la justicia.

Nota.—Toda vez que la sociedad española ha llegado a tal estado de perturbación moral, nada más respetable y digna que la actitud del doctor Albiñana en su última obra «Los cuervos sobre la tumba» Expone sangrientas maquinaciones, tramadas por ambiciosos desmoralizados, cuyo inagotable filón se compone de la credulidad de los tontos. Son los explotadores de

hombres a quienes tratan unir al yugo de la más vergonzosa de graduación para enaltecerse ellos en medio de sus envilecidas hordas de esclavos. Son los hombres del retroceso que introducen en el pueblo las máximas disolventes de los serviles instrumentos de la reacción que cobijan su formidabilidad con las máscaras de unas escuelas sociales basadas en la mentira. El bro del doctor Albiñana, es un valor positivo, es un verdadero representante digno del homenaje de admiración. En él la evidencia muestra, no se demuestra.

P. ARIAS CEPEDA.

Me repugnan más valientes de ahora, que los cobardes de antes
SANCHEZ GUERRA

Almacenes TERIO

Ha recibido magnífica colección de Camisas, ULTIMA CREACION, para Caballeros, propias para la temporada veraniega.

Ofrece igualmente la mejor colección de Corbatas, Cinturones, Tirantes y Ligas.

Americanas y Pantalones Sport, de corte irreprochable.

SOMBREOS DE SEÑORA - PERFUMERIA - NOVEDADES
Plaza Mayor, 13 Teléfono 320